1.8. Kiirzen

Bereits im vorigen Kapitel bei den Briichen haben wir gelernt, dass man kiirzt, indem man
den Ziahler (oben) und den Nenner (unten) eines Bruches mit einer Zahl dividiert, also teilt.
Dazu zwei kurze Beispiele, wobei auf der linken Seite mit der Zahl 3 gekiirzt wurde und auf
der rechten Seite mit der Variable x
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Das sieht ja noch recht libersichtlich aus. Jetzt gibt es allerdings beim Kiirzen einige Regeln
zu beachten. Schwierig ist da insbesondere die unterschiedliche Behandlung von
Multiplikation und Strichrechnung (+ und -) im Bruch.

Kiirzen bei Multiplikation ist ganz normal (diagonal) erlaubt:
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Auf der linken Seite wurde mit x und auf der rechten Seite mit x und der Zahl 3 gekiirzt.

Kiirzen bei Strichrechnung bedeutet, dass man aus jedem Teil herauskiirzen muss
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Auf der linken Seite kann man nicht kiirzen. Wir haben in Zéhler und Nenner insgesamt 3
Teile und im Zdhler steckt in 2y kein x drin und deswegen kann man hier nicht kiirzen. Auch
auf der rechten Seite haben wir insgesamt 3 Teile, aber in jedem Teil steckt ein x drin und
beim Kiirzen ist jetzt wichtig, dass man aus jedem Teil ein x herauskiirzt.

Anmerkung: Wer mit der unterschiedlichen Behandlung von Strichrechnung und
Multiplikation grof3e Probleme hat, kann sich auch folgenden Spruch merken. Bei
Multiplikation ist Kiirzen erlaubt, aber aus Summen kiirzen nur die Dummen. Wer bei
Summen doch Kiirzen mdchte, muss, wenn moglich, aus Zéhler und Nenner ausklammern
und anschlieffend kiirzen. Im vorigen Késtchen bei der rechten Aufgabe wiirde das
folgendermallen ablaufen
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Eine weitere Sache die Probleme bereitet, sind Klammern. Dabei geniigt es sich zu
merken, dass man ganze Klammern wegkiirzen kann (links), aber niemals einzelne Teile
aus Klammern kiirzen darf (rechts).
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